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	1.
	W międzynarodowym plebiscycie Nowe Siedem Cudów Natury Świata można było głosować na polskie obiekty:

	(
	a) unikatowe Bagna Biebrzańskie i pierwotną Puszczę Białowieską

	(
	b) ruchome wydmy w Słowińskim Parku Narodowym i malownicze jeziora mazurskie

	(
	c) jeziora mazurskie i Puszczę Białowieską

	
	

	2.
	Do półfinału międzynarodowego plebiscytu Nowe Siedem Cudów Natury Świata zakwalifikował się:

	(
	a) 1 polski obiekt przyrodniczy

	(
	b) 2 polskie obiekty przyrodnicze

	(
	c) żaden polski obiekt nie dostał się do półfinału

	
	

	3.
	Ostatecznie międzynarodowy plebiscyt Nowe Siedem Cudów Natury Świata zakończy się w roku:

	(
	a) 2009

	(
	b) 2010

	(
	c) 2011

	
	

	4.
	Symbolem Parku Narodowego Ujście Warty jest:

	(
	a) gęś zbożowa

	(
	b) gęś gęgawa

	(
	c) batalion

	
	

	5.
	 Wzrost zachorowań na raka skóry, choroby oczu oraz przyspieszenie procesu starzenia mogą być spowodowane u ludzi przez:

	(
	a) kwaśne deszcze

	(
	b) efekt cieplarniany

	(
	c) rozrzedzenie ozonowe

	
	

	6.
	W skład bentosu w zbiornikach słodkowodnych wchodzą:

	(
	a) płocie i żółwie błotne

	(
	b) rureczniki i pijawki

	(
	c) okrzemki i pantofelki

	
	

	7.
	W Polsce występuje jeden gad jadowity żmija zygzakowata., którą łatwo jest pomylić z niejadowitym zaskrońcem. Cechą odróżniającą te dwa gatunki są żółte plamy po bokach głowy u:

	(
	a) zaskrońca

	(
	b) żmii zygzakowatej 

	(
	c) oba gatunki maja żółte plamy, ale u żmii są dużo większe

	
	

	8.
	Gatunkami kosmopolitycznymi są:

	(
	a) wołek zbożowy, mysz domowa, szczur wędrowny

	(
	b) sowa płomykówka, świerszcz domowy

	(
	c) amur biały, przylaszczka pospolita

	
	

	9.
	Zagęszczenie populacji to liczba osobników przypadająca na jednostkę:

	(
	a) czasu lub powierzchni

	(
	b) objętości lub długości

	(
	c) powierzchni lub objętości

	
	

	10.
	Zawodowe narażenie człowieka na oddziaływanie związków arsenu może być przyczyną:

	(
	a) osłabienia wzroku i słuchu

	(
	b) choroby skóry

	(
	c) choroby nowotworowej

	
	

	11.
	Pierwszy utworzony na ziemiach polskich rezerwat przyrody to:

	(
	a) Czerwone Bagno

	(
	b) Pamiątka Pieniacka

	(
	c) Jaskinia Raj

	
	

	12.
	Efekt cieplarniany jest przejawem zakłóceń w cyklu biogeochemicznym:

	(
	a) azotu

	(
	b) węgla

	(
	c) siarki

	
	

	13.
	Do odpadów niebezpiecznych zaliczamy:

	(
	a) osady ściekowe

	(
	b) butelki plastikowe

	(
	c) utrwalacze i wywoływacze fotograficzne

	
	

	14.
	Konkurencja w biocenozach:

	(
	a) maleje wtedy, gdy maleją zasoby biotopu

	(
	b) rośnie wtedy, gdy zmniejszają się zasobności biotopu

	(
	c) rośnie wtedy, gdy zwiększają się zasobności biotopu
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	15.
	W skali krajowej największy udział w produkcji odpadów przemysłowych mają:

	(
	a) odpady górnicze

	(
	b) popioły

	(
	c) żużle

	
	

	16.
	Gnojowicę zaliczamy do:

	(
	a) nawozów naturalnych

	(
	b) ścieków

	(
	c) odpadów płynnych

	
	

	17.
	Piezometr to urządzenie do:

	(
	a) pomiaru wilgotności gleb uprawnych

	(
	b)  mierzenia oporu elektrycznego gleb zdegradowanych

	(
	c) monitorowania stanu wód gruntowych

	
	

	18.
	Odory, czyli substancje złowonne mierzy się w :

	(
	a) nie ma jednostek do pomiaru 

	(
	b) mg/litr

	(
	c) mg/m³

	
	

	19.
	W biocenozie straty energetyczne rosną, gdy:

	(
	a) skracają się łańcuchy troficzne

	(
	b) wydłużają się łańcuchy troficzne

	(
	c) upraszcza się jej skład gatunkowy

	
	

	20.
	Konkurencja międzygatunkowa ma miejsce, gdy dwa:

	(
	a) różne gatunki zabiegają o ten sam pokarm

	(
	b) różne gatunki zabiegają o różne pożywienie

	(
	c) osobniki tego samego gatunku korzystają z tego samego pokarmu

	
	

	21.
	W Polsce muflony najliczniej występują w:

	(
	a) Sudetach

	(
	b) Karpatach

	(
	c) Górach Świętokrzyskich

	
	

	22.
	Rezerwaty przyrody są tworzone:

	(
	a) rozporządzeniem Rady Ministrów

	(
	b) zarządzeniem wojewody

	(
	c) zarządzeniem wojewódzkiego konserwatora przyrody

	
	

	23.
	Ruchome wydmy w Słowińskim Parku Narodowym rocznie przemieszczają się:

	(
	a) 50 centymetrów

	(
	b) 2 metry

	(
	c) 10 metrów

	
	

	24.
	Największym zbiornikiem wodnym w Drawieńskim Parku Narodowym jest jezioro:

	(
	a) Sławianowskie

	(
	b) Ostrowieckie

	(
	c) Tuczno

	
	

	25.
	Czarna Hańcza to jeden z najpiękniejszych w Polsce szlaków wodnych..  Płynie przez:

	(
	a) Wigierski Park Narodowy

	(
	b) Narwiański Park Narodowy

	(
	c) Biebrzański Park narodowy

	
	

	26.
	 Błotniak stawowy jest symbolem:

	(
	a) Wolińskiego Parku Narodowego

	(
	b) Narwiańskiego Parku Narodowego

	(
	c) Magurskiego Parku narodowego

	
	

	27.
	Zaznacz zdanie błędnie opisujące żubra – symbol Białowieskiego Parku narodowego:

	(
	a) Żubry są objęte ochroną gatunkową we wszystkich krajach

	(
	b) Figurują w międzynarodowej Czerwonej Księdze

	(
	c) Są roślinożerne – jedzą szyszki, nasiona, rzadziej trawy i zioła

	
	

	28..
	Symbolem Karkonoskiego Parku Narodowego jest:

	(
	a) jedna sosna

	(
	b) dwie sosny

	(
	c) trzy sosny

	
	

	29.
	Wąwozy lessowe to atrakcja:

	(
	a) Poleskiego Parku Narodowego

	(
	b) Roztoczańskiego Parku Narodowego

	(
	c) Magurskiego Parku Narodowego

	
	

	30.
	Do wykorzystania w przemyśle spożywczym i farmaceutycznym nadaje się woda:

	(
	a) tylko I klasy czystości

	(
	b) I i II klasy czystości

	(
	c) I, II i III klasy czystości

	
	

	31.
	Porosty zaliczamy do organizmów najbardziej wrażliwych na zanieczyszczenie powietrza dwutlenkiem siarki , ponieważ:

	(
	a) mają niewielkie rozmiary i zanieczyszczenia szybko zajmują cały organizm

	(
	b) zanieczyszczenia przenikają do ich wnętrza całą powierzchnią plechy

	(
	c) ponieważ mają bardzo rozgałęzione chwytniki i pobierają nimi olbrzymie ilości zanieczyszczeń

	
	

	32.
	Zaznacz właściwy rodzaj oddziaływania między różanką i małżem:

	(
	a) mutualizm

	(
	b) protokooperacja

	(
	c) komensalizm

	
	

	33.
	Przykładem protokooperacji jest:

	(
	a) pantofelek i chlorella

	(
	b) termity i pierwotniaki

	(
	c) rak pustelnik i ukwiał

	
	

	34.
	Strefa otwartej toni wodnej to inaczej:

	(
	a) pelagial

	(
	b) litoral

	(
	c) bentos

	
	

	35.
	Oddziaływanie nieantagonistyczne, które przynosi korzyść populacji jednego gatunku, nie wywierając wpływu na populację drugiego gatunku to:

	(
	a) mutualizm

	(
	b) komensalizm

	(
	c) protokooperacja

	
	

	36.
	Nieożywiona część ekosystemu to:

	(
	a) biocenoza

	(
	b) biom

	(
	c) biotop

	
	

	37.
	Wszystkie potrzeby życiowe gatunku to:

	(
	a) nisza ekologiczna

	(
	b) biotop

	(
	c) siedlisko

	
	

	38.
	Runo leśne tworzą:

	(
	a) krzewinki, trawy, mchy

	(
	b) krzewy i krzewinki

	(
	c) krzewy i niższe drzewa

	
	

	
	

	39.
	W populacji wymierającej najliczniejszą grupą są:

	(
	a) osobniki w wieku przedrozrodczym

	(
	b) osobniki w wieku porozrodczym

	(
	c) osobniki w wieku rozrodczym

	
	

	40.
	Skupiskowo rozmieszczone są:

	(
	a) Krocionogi w ściółce leśnej

	(
	b) drzewa owocowe w sadzie

	(
	c) leszczyny w lesie
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